Ableitungsregeln*-1_1258, AN2.1, 2 aus 5

Gegeben sind die zwei differenzierbaren Funktionen g: R — R und h: R — R sowie k € R.

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die auf jeden Fall zutreffen. [2 aus 5]

Fur die reelle Funktion f mit f(x) = g(x) — h(x) gilt:
F'x)=g') -h'(x)

Fur die reelle Funktion f mit f(x) = h(k - x) gilt:
f'(x) =h'tk - x)

FuUr die reelle Funktion f mit fix) = k - g(x) gilt:
X =k-g'

FUr die reelle Funktion f mit f(x) = g(x) + k gilt:
F)=9'0) +k-x

Fur die reelle Funktion f mit f(x) = g(x) + h(x) gilt:
=9 -h'x)
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Erste Ableitung* - 1_1234, AN2.1, Halboffenes Antwortformat

Gegeben ist die differenzierbare Funktion f: R — R, x — f(x).
Es gilt: 7(0) = 2

FUr die zwei Zahlen a, k € R ist die Funktion g: R — R mit g(x) = a - f(k - X) gegeben.

Stellen Sie mithilfe von a und k eine Formel zur Berechnung von g’(0) auf.

g'0) =

Regeln des Differenzierens*-1_1193, AN2.1, 2 aus 5

Gegeben sind die zwei differenzierbaren Funktionen f und g und die positive reelle Zahl a.

Kreuzen Sie die beiden Funktionen an, die auf jeden Fall mit (a° - (f + g))* Ubereinstimmen.
[2 aus 5]

2-a-f+2-a-g

a7« Fepa? gl

2-a-(f+g)

a - (f+g)

NN

ff+g

Werte einer Ableitungsfunktion* - 1_700, AN2.1, 2 aus 5

Gegeben ist die Funktion 7: R — R mit f(x) = 3 - e*.



Die nachstehenden Aussagen beziehen sich auf Eigenschaften der Funktion 7 bzw. deren
Ableitungsfunktion 7’
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Es gibt eine Stelle x € R mit f'(x) = 2.

Fur alle x € R gilt: f(x) > f(x + 1).

Fur alle x € R gilt: f(x) = 3 - f(x).

Es gibt eine Stelle x € R mit f/(x) = 0.
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Fur alle x € R gilt: f(x) > 0.

Ableitung* - 1_603, AN2.1, 1 aus 6

Gegeben sind sechs Funktionsgleichungen mit einem Parameter k, wobei k € Z und k = 0.
Fir welche der gegebenen Funktionsgleichungen gilt der Zusammenhang f(x) = k - f(x)
flralle x € R?

Kreuzen Sie die zutreffende Funktionsgleichung an!

fx) = k []
flog = & O
fx) = k - x ]
1) = x¢ O
fix) = ek O
f(x) = sin(k - X) []

Sinusfunktion und Cosinusfunktion* - 1_580, AN2.1, 1 aus 6

Gegeben sind die Funktionen f mit f(x) = sin(@ - x) und g mit g(x) =a - cos(a - x) mit a € R.
Welche Beziehung besteht zwischen den Funktionen f und g und deren Ableitungs-
funktionen?

Kreuzen Sie diejenige Gleichung an, die fur alle a € R gilt!

a-f'x) =g []
9'(x) = f(x) []
a-gk)="rx []
fix) =a-g'x) []
F'x) = gix) []
g =a-fix []

Ableitungsregeln* - 1_504, AN2.1, 1 aus 6



Uber zwei Polynomfunktionen f und g ist bekannt, dass firalle x € R gilt:

gx) =3 -flx)-2

Welche der nachstehenden Aussagen ist jedenfalls fur alle x € R wahr? Kreuzen Sie die
zutreffende Aussage an!

g'x) =3 - )

gx=3-fx)-2

g=3-fx)=2-x
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g =-2-fx

Reelle Funktion* - 1_456, AN2.1, Halboffenes Antwortformat

Eine reelle Funktion f ist durch die Funktionsgleichung f(x) = 4x3 - 2x? + 5x — 2 gegeben.
Geben Sie eine Funktionsgleichung der Ableitungsfunktion f" der Funktion f an!

F(x) =

Ableitung einer Winkelfunktion* - 1_432, AN2.1, Offenes Antwortformat
Eine Gleichung einer Funktion f lautet:

f(x) = 5-cos(x) + sin(3-x)
Geben Sie eine Gleichung der Ableitungsfunktion * der Funktion f an!

Ableitung einer Polynomfunktion* - 1_359, AN2.1, Luckentext

Gegeben sind eine reelle Polynomfunktion f und deren Ableitungsfunktion 7.
Erganzen Sie die Textllcken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satz-
teile so, dass eine korrekte Aussage entsteht!

Fur die 1. Ableitung der Funktion f mit 7(x) = @ gilt: /(x) = @ ,
@ @
3x3-4x2+7x-3 [] X3 —2x2+ 7x [ ]
Bx2—4x+7 L] Bx—4 []
3x2—4x+ 7 [] 6x2—4 []




Lésungserwartung: Ableitungsregeln* -1 1258, AN2.1,2 aus 5

Fur die reelle Funktion f mit f(x) = g(x) = h(x) qilt:

9 = g0 - 'Y =

FUr die reelle Funktion f mit fix) = k - g(x) gilt:
r F o ><
769 =k-g' -

Lésungserwartung: Erste Ableitung* - 1_1234, AN2.1, Halboffenes Antwortformat

9'0)=2-a-k
oder:
g'0)=r(0)-a-k

Lésungserwartung: Regeln des Differenzierens*-1_1193, AN2.1, 2 aus 5

a2-f+at-g

at-(f+9)

Lésungserwartung: Werte einer Ableitungsfunktion* - 1_700, AN2.1, 2 aus 5

Es gibt eine Stelle x € R mit f'(x) = 2.

Fur alle x € R gilt: f(x) > 0.

Lésungserwartung: Ableitung* - 1_603, AN2.1, 1 aus 6

flx) = ek *

Losungserwartung: Sinusfunktion und Cosinusfunktion* - 1_580, AN2.1, 1 aus 6



Losungserwartung: Ableitungsregeln* - 1_504, AN2.1, 1 aus 6

g'x)=3-fx

Losungserwartung: Reelle Funktion* - 1_456, AN2.1, Halboffenes Antwortformat
f(x)=12x2-4x + 5

Losungserwartung: Ableitung einer Winkelfunktion* - 1_432, AN2.1, Offenes Antwortformat
f'(x) = =5-sin(x) + 3-cos(3-x)

Lésungserwartung: Ableitung einer Polynomfunktion* - 1_359, AN2.1, Lickentext

O] ®

Bx -4

3x2—4x+7
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Aufgabennummer: 1_179 Prufungsteil:  Typ 1 Typ2 U
Aufgabenformat: halboffenes Format Grundkompetenz: AN 2.1
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maoglich O erforderlich

Gegeben ist die Funktion f mit f(y) = Xzygxyz, x € R.

Aufgabenstellung:

Bestimmen Sie den Funktionsterm der Ableitungsfunktion £'!

f'(y) =




Ableitungsfunktion bestimmen 2

Die Aufgabe gilt nur dann als richtig geldst, wenn der Term richtig angegeben wurde.
Aquivalente Terme sind als richtig zu werten.
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Ableitung von Funktionen

Aufgabennummer: 1_178 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Zuordnungsformat Grundkompetenz: AN 2.1
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maglich u erforderlich

Die Ableitungsfunktion einer Funktion kann mithilfe einfacher Regeln des Differenzierens ermit-
telt werden.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den gegebenen Funktionen jeweils die entsprechende Ableitungsfunktion zul!

filx) = 2 A | F(0) = —4x + 2
fo(x) = —2x% + 2x - 2 B |f(x) = %
folx) = C |M¥) =+
falx) = V2x D |l =-2
E | () =-2
Fo|re=-2




Ableitung von Funktionen 2

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn alle vier Buchstaben richtig zugeordnet sind.
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Erste Ableitung einer Funktion

Aufgabennummer: 1_177 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (1 aus 6) Grundkompetenz: AN 2.1
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maoglich O erforderlich
22

.p3 .
mit b, ¢ € R\{0}.

c

Gegeben ist die Funktion f mit f(a) =

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie denjenigen Term an, der die erste Ableitung " der Funktion f angibt!

2.g9-p3-c-a2-ps
o2

2.2-p3+3.52.p2
c2

2-a-b3

O o o|jo|o|]d




Erste Ableitung einer Funktion 2

2-a-b3

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau ein Term angekreuzt ist und das Kreuz richtig
gesetzt ist.
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Ableitungsregeln erkennen

Aufgabennummer: 1_164 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: AN 2.1
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich O maoglich O erforderlich

Gegeben sind differenzierbare Funktionen fund g und a € R".

Aufgabenstellung:

Welche der nachstehenden Ableitungsregeln sind korrekt?
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

=
x
Q
3
Il
~
=3
QQ\
=3
01 I I I O B




Ableitungsregeln erkennen 2

a-fx)]"=a-fK

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn nur zwei Aussagen angekreuzt sind und alle Kreuze
richtig gesetzt sind.




Bundesinstitut
l ] f.
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Ableitungsregel

Aufgabennummer: 1_163 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (1 aus 6) Grundkompetenz: AN 2.1
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich O maoglich O erforderlich

FUr welche der folgenden Funktionen gilt der Zusammenhang f'(x) = k - f(x) mit k € R*?

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die zutreffende Funktionsgleichung an!

fx) = k - x O
flx) = x2* O
fx) = k - sin(x) | O
f(x) = ek O
fx) = = O

O




Ableitungsregel 2

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn nur eine Funktionsgleichung angekreuzt ist und das
Kreuz richtig gesetzt ist.
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Ableitung von Sinus- und Cosinus-Funktion

Aufgabennummer: 1_010

Prifungsteil:  Typ 1 Typ2 U

Aufgabenformat: Zuordnungsformat

Grundkompetenz: AN 2.1

keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hilfsmittel
maglich

0 besondere Technologie
erforderlich

Gegeben sind vier Funktionen und sechs Ableitungsfunktionen.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den Funktionen die richtige Ableitungsfunktion 7' zul

f(x) = 2 - cos(x) — sin(x) A | f(x) = —cos(x) + 2 - sin(x)
f(x) = cos(x) + 2 - sin(x) B | f(x) =2 cos(x) + sinx)
f(x) = =2 - cos(x) — sin(x) C | f(x) =2 cos(x) - sinx)
f(x) = —cos(x) + 2 - sin(x) D | f(x) = —cos(x) — 2 - sin(x)
E | f(x) = cosx) - 2 - sin(x)
F | 7(x) =2 - sin(x) + cos(x)




Ableitung von Sinus- und Cosinus-Funktion 2

f(x) = 2 - cos(x) — sin(x) f'(x) = —cos(x) + 2 - sin(x)

f(x) = cos(x) + 2 - sin(x) f'(x) = 2 - cos(x) + sin(x)

f(x) = -2 - cos(x) — sin(x) f'(x) = 2 - cos(x) — sin(x)

f(x) = —cos(x) + 2 - sin(x) f'(x) = —cos(x) — 2 - sin(x)

f'(x) = cos(x) — 2 - sin(x)

f'(x) = 2 - sinx) + cos(x)

Die Aufgabe gilt nur dann als richtig geldst, wenn die vier Zuordnungen richtig erfolgt sind.
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Aufgabennummer: 1_007 Prufungsteil:  Typ 1 Typ2 U
Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: AN 2.1
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maoglich O erforderlich

Gegeben ist eine Polynomfunktion f mit f(x) = 7x3 — 5x2 + 2x — 3.
Aufgabenstellung:

Bilden Sie die 1. und die 2. Ableitung der Funktion f!




Ableitung einer Polynomfunktion 2

fix)=21x2-10x + 2
f'(x) = 42x - 10

Die Aufgabe gilt nur dann als richtig geldst, wenn die 1. und die 2. Ableitung richtig angegeben
sind.




